

非洲首条中国标准现代化铁路铺通

中国铁建承建并将参与尼日利亚运营管理

科技日报北京12月1日电(记者郑阳 通讯员高斌 刘英才)北京时间1日20时,由中国铁建承建的尼日利亚铁路现代化项目第一标段——首都阿布贾至卡杜纳铁路(以下简称“阿卡项目”)全线铺通。设计最高时速150公里,两地通行仅需1小时左右。标志着非洲首条按中国铁路技术标准修建的现代化铁路通车在即。

尼日利亚铁路现代化项目全长1315公里,南起拉各斯,北至卡诺,合同总额为83亿美元。作为项目实施的第一标段,阿卡项目全长186.5公里,沿线共设9个车站,投资约8.5亿美元。项目于2013年2月19日正式开工建设,2014年3月开始铺轨。

中国铁建中非建设副董事长曹保刚表示,阿卡项目在成功输出中国铁路技术标准的同时,还拉动了3亿多美元的中国铁路建筑机械、建筑材料和中国机车的出口,带动了当地就业和社会经济的发展。

据悉,此次尼日利亚铁路现代化项目首段全线接轨铺通,与11月20日签约的中国最大单体海外工程项目——近120亿美元的尼日利亚沿海铁路一样,均为尼日利亚“三纵四横”国家铁路干线网和西非共同体“互联互通”铁路网的重要骨干网络。

中国铁建负责人表示,阿卡项目全线铺通,为2015年正式通车运营奠定了基础,不但树立起了中国铁路及中国铁路标准走出去的信心,也提振了尼日利亚乃至西非体大力发展铁路的决心,对下一步沿海铁路项目的全面开工建设将起到积极促进作用。

中国铁建在尼日利亚铁路工程承包市场一直处于主导地位。中国铁建中非建设尼日利亚公司中方员工1.6万余人,当地雇员2万余人;在建项目112个,合同金额近300亿美元;铁路项目4000多公里;拥有重型机械设备7000多台套,价值约4亿美元。该公司已成为西部非洲规模最大的中国企业,也是西部非洲规模最大、最具影响力的建筑企业。

中国铁建海外业务遍及70多个国家和地区,2014年前三季度海外新签合同额1146.664亿元,同比增长243.99%。

中国铁建在尼日利亚铁路工程承包市场一直处于主导地位。中国铁建中非建设尼日利亚公司中方员工1.6万余人,当地雇员2万余人;在建项目112个,合同金额近300亿美元;铁路项目4000多公里;拥有重型机械设备7000多台套,价值约4亿美元。该公司已成为西部非洲规模最大的中国企业,也是西部非洲规模最大、最具影响力的建筑企业。

中国铁建海外业务遍及70多个国家和地区,2014年前三季度海外新签合同额1146.664亿元,同比增长243.99%。

行申请贷款。解决孵化器内初创企业融资问题,优化中小微企业的创新创业环境。还将积极探索以科技园区(孵化器)为主体,组建投资基金,解决在孵企业直接融资问题,完善股权、债权融资体系。

“科技园区(孵化器)+N家企业——担保公司+银行”是各方建立的一种风险共担合作模式,模式的核心在于多方风险共担机制,通过扩大园区平台的资源使用,使科技园区管理运营机构、担保机构、政府的政策与资金支持、各类投资基金、小额贷款公司等各种平台各尽所长形成合力与互补,充分发挥各方的优势和专长,对于缺少抵押物、缺少可供质押应收账款的优质科技型在孵中小微企业企业,多方助力,为园区内中小微企业提供综合金融服务。

融通现代信息技术,共同建设教育信息化背景下全新教育环境的发展蓝图,全方位解读了教育信息化的政策和未来趋势。

此届教育展汇集了来自全国优秀应用方案集成商、内容提供商、IT技术及软件提供商、教育信息化设备厂商等尖端展商。据悉,至2017年,国内智慧教育将涉及规模超过3000亿元的产业。在教育信息化进程中,作为信息化教育的高级形态和愿景的智慧教育,无论是在应用层面还是市场角度都急需一个平台将智慧产业链清晰全面地呈现出来。作为中国首个专注教育信息化的专业展会,俨然已成为国内智慧教育产业的一个权威展示平台。

本次展览会由中国教育学会主办。

“菲莱”科学目标已实现

中国还未对彗星展开研究

科技日报讯(记者李大庆)“罗塞塔”彗星探测计划和“菲莱”着陆器在67P彗星着陆,总共花了相当于现在的13亿欧元。当初启动这一项目时,有没有想过假如登陆彗星不成功会怎样?当科技日报记者把这一问题抛给罗格·博奈时,这位当年的欧空局副局长毫不犹豫地回答:“没想过失败。”

11月28日,作为中科院“空间科学预先研究”创新团队海外成员、空间科学先导专项特聘顾问的罗格·博奈在中科院国家空间科学中心作了学术报告,介绍了罗塞塔项目和“菲莱”的结构及着陆过程。他说,目前看“菲莱”上所有的科学仪器都工作正常,所有的科学目标都实现了。

对于科技日报记者提出的有可能不成功的问题,罗格·博奈强调,提出一个科学问题并启动研究后,就要保证它百分之百成功,不应考虑失败了会怎样的问题。

记者获悉,整个罗塞塔项目,没有一名中国科学家参与。据国家空间科学中心主任吴季介绍,罗塞塔项目大约于上世纪80年代末90年代初论证、启动。“项目自论证阶段起就是开放的,各国科学家都可提出建议和方案。遗憾的是当时没有一名中国科学家参与。”

陕煤化集团投百亿科技研发资金促创新

科技日报讯(记者史俊斌 通讯员寇佳楠)在遭遇煤炭市场寒冬,经营形势疲软压力下,陕煤化集团仍高度重视科技创新工作,不断增加科技资金投入,从2011年起,连续三年逐年增加科技资金投入,2013年达43.86亿元,累计已逾百亿元。

为了给科技创新资金投入提供制度保障,同时严格执行陕西省国资委关于企业科技研发投入的有关规定,积极督促所属企业加大科技投入,集团公司制定出台了《科技资金管理暂行办法》《科技引导资金管理办法》《集团级科研项目资金分摊管理办法》,引导支持重大科研项目 and 基础研究平台建设促进了集团公司科技创新工作不断获得新突破。截至今年10月底,新获省部级技术中心2个、省级技术转移示范中心1个,各类

省部级奖项24项,其中陕西省科学技术奖一等奖2项,二等奖3项,三等奖3项,中国煤炭工业协会科学技术奖特等奖1项,一等奖1项,二等奖4项,三等奖9项,国家能源局科技进步二等奖1项;新获专利270件;累计获国家奖2项,省部级奖95项,授权专利685件。

“用科技创新引领新一轮跨越式发展,打造具有自主知识产权研发能力的大型企业集团,争取早日迈进世界500强”,陕煤化集团董事长杨照乾对科技日报记者说:“科学技术是第一生产力,是突破发展瓶颈赢得发展先机的根本力量,‘十二五’期间,陕煤化集团在科技方面的投入预计不低于120亿元,切实发挥科技创新的引领作用,为集团公司转型发展提供有力的科技支撑。”

学家参与。”

“截至目前,我国科学家还没有真正开展对彗星的研究。”吴季说,对小行星的研究才刚起步。中科院去年4月刚刚成立行星科学国家重点实验室。我国对地外星球的探索现在只限于月球。2012年嫦娥二号在距地球约700万公里远的太空中与小行星图塔蒂斯交汇,对小行星进行拍照,这可以说是中国人用自己的数据研究小行星的开始,而以前都是在别人公布的用过的数据中找一点研究题目。

吴季认为,“菲莱”成功着陆彗星,会促使中国科学家对彗星研究产生兴趣。从研究太阳系和生命起源的角度看,彗星比小行星携带有更多的信息。比如,“菲莱”登陆67P彗星时,彗星表面温度-170℃,极其坚硬,但它每6年接近太阳一次,临近太阳时会熔化挥发,有新的原始物质外露,这对研究宇宙起源极其重要。从现在至明年8月,67P彗星将逐渐接近太阳,罗塞塔探测器将继续伴飞其左右,探测它越来越强的挥发物质。此外,“菲莱”上的电池也可能逐渐充电,再次启动工作,这样就形成从彗星表面和彗星周围空间的两点立体探测,获得大量有关彗星物质和其动态特性的科学数据。

■ 简讯

推进京津冀物流一体化发展高峰论坛举办

科技日报讯(记者张克)为了落实国家政策和重大国家战略,做好京津冀协同发展的理论研究和政策研究工作,11月29日,中国物流学会、中国物流与采购联合会和中国物资学院在北京市物流协会、天津市现代物流协会、河北省现代物流协会的协助下,举办第八届“中国物流通现代化论坛暨推进京津冀物流一体化发展高峰论坛”。

在论坛上,专家学者分别做了“我国新常态与京津冀协同发展”“国务院关于促进内贸流通健康发展的若干意见的解读”“流通现代化与京津冀物流一体化思考”“京津冀一体化与产业协同发展”的主题演讲。“流通现代化与京津冀物流一体化”“京津冀一体化与产业协同发展”“京津冀一体化与产业协同发展”的主题演讲。大家认为,本次论坛专家、学者提出的观点、问题进行认真地梳理,针对关键核心热点问题进行深入研究;同时要充分利用论坛等形式营造科研氛围,提高研究能力,进而更好地发挥高校在推动京津冀一体化进程中的作用。

法治中国首届名家书画作品在京颁奖

科技日报讯(记者侯静)2014年全国法制宣传日即将到来之际,由中国互联网新闻中心主办,中国网法治中国频道承办的“艺臻至善·法度之美——法治中国首届名家书画作品颁奖暨全国普法宣传教育启动仪式”11月30日在京举办。

中国互联网新闻中心和中国网旗下的法治中国频道,联合中国红色文化研究会、中华姓氏文化研究会,一起策划组织了以“艺臻至善·法度之美”为主题的首届名家书画作品展。书画展得到了众多德艺双馨的书画艺术家的热烈响应和踊跃参与,100多位名家贡献了700多幅作品。

“法治中国首届名家书画作品”活动颁发了优秀作品奖、杰出创作奖、杰出艺术家奖、特别贡献奖等奖项。

科技园区(孵化器)+N家企业——担保公司+银行

青岛推进科技园区集合贷款模式

科技日报讯(记者王建高)11月28日,青岛市科技局召开了“创新科技金融产品‘科技园区集合贷’工作推进会”。

“科技园区集合贷”是青岛高创孵化器管理有限公司、青岛高创科技融资担保有限公司和青岛银行科技支行为促进中小微企业创业创新针对科技园区(孵化器)在孵企业共同开发的一种创新性金融产品。青岛市科技局将此次集合贷作为推动科技金融

国际智慧教育展 专注教育信息化

科技日报北京12月1日电(记者吴佳坤)16000平米展览面积,218家教育信息化领域尖端企业,万余名观众。这是记者今天在“国际智慧教育展”上看到的景象。

在北京国家会议中心举行的本次智慧教育展上,物联网、大数据、教育云、虚拟现实技术、3D技术、教学机器人等最新应用技术应用,让观众领略到这场科技创新教育的魅力。用展会的技术驱动和创新驱动引领未来教育信息化发展新趋势。

(上接第一版)

2013年11月,第六元素向石墨烯粉体产业化进程迈出了突破性的一大步,10吨氧化石墨烯/石墨烯粉体生产线正式投产,纯石墨烯生产由公斤级向吨级迈进,将大幅度降低石墨烯粉体的应用成本,主要应用于超级电容器、锂离子电池电极材料等。相关产品获得了德国TUV NORD IS9001石墨烯质量管理体系认证。

今年11月12日,第六元素成功进入“新三板”上市,终结了之前国内石墨烯股只停留在概念的阶段,成为这一行业首个真实股。中国石墨烯产业技术创新战略联盟秘书长李义春指出,这在国内推进石墨烯粉体产业化的进程上具有里程碑意义。

从创业发展到现在的成果,对于留美博士、第六元素董事长曹保刚真是始料未及。他感慨地对科技日报记者说,“当初我回国创业心里根本没底,因为这个行业技术门槛相当高,对国内创业环境也没过高期望值。而真没想到会发展得这么快,天时、地利、人和,我赶上了海归回国创业的好时候!”

他说,首先,是我们用化学方法制备石墨烯的生产工艺率先被具有慧眼的时任深圳清华研究院院长冯冠平老师看中,积极说服我把这项技术带回国内进行科技成果转化。落户常州西太湖科技产业园后,得到了当地政府在各方面的鼎力支持,加速了创业成功。如果我仍留在美国创业,从环境、人力等因素来看,很难发展到如此规模。就连我的导师、美国德克萨斯大学奥斯汀分校著名石墨烯领域学者Rod Roff教授来第六元素考察时都赞叹不已。

政府搭台、市场运作 新尝试

短短二三年,像曹保刚这样的海归石墨烯创新创业团队目前在常州西太湖科技产业园已涌入15个,集聚第六元素等石墨烯及相关材料企业20多家。那么,常州究竟是靠什么吸引法则能够hold得住具有国际科研一线水准的石墨烯企业及人才呢?

常州市副市长王成斌在接受科技日报记者采访时答道,“偶然之中有必然。常州多年来致力于建设创新型生态城市,以市场为导向,大力集聚国内外创新资源,走出自主创新之路。我们一直都在关注跟踪国际、国内重大的科技创新成果,选择引进不再是‘跟从’,而是与世界同步创新发展的高新技术,网络先进的企业和英才;再者,常州本身具有发展石墨烯产业的土壤,如良好的工业基础,在碳纤维、新材料等方面已有国内一流的产业基地。还有一个重要的因素是,我们在引进人才和项目的过程中注重发挥市场的作用。当常州在大海捞针引进人才时,刚好有二三个海外石墨烯团队进入视线,由于这个领域尚处于世界前沿,地方政府一时无法判断其产业化有多远,但是若有项目被

瑞石墨烯创业投资有限公司,为创业团队提供资金支持。目前已对4个重点入驻项目进行了投资,额度达1475万元;今年5月,设立三年两亿元的碳材料专项资金重点扶持石墨烯企业做大做强。围绕石墨烯科技产业园重点平台建设,园区已先后投资近20亿元。

据2014年全国石墨烯产业发展顶层设计论坛点评,常州石墨烯产业发展不仅速度快、产业实,而且配套好、后劲大,是全国石墨烯产业发展的“领头羊”。

专业性服务平台助力成果转化

“人们常说科技成果转化难,究竟难在哪里呢,我认为主要‘卡’在不知如何与下游企业对接上,而我们作为全球首家从事石墨烯应用研究与产业孵化的专门机构,就是要帮助企业找到突破口,往工程化推行。”江南石墨烯研究院张朝晖院长在接受科技日报记者采访时如是说。

在常州西太湖科技产业园里,起着智慧策源、孵化器作用的江南石墨烯研究院设立在一栋深灰色的深灰色小楼里。据资料显示,研究院成立三年来取得了丰硕的成果,令常州石墨烯产业发展和后劲十足。其引进并培育了20多家高科技企业,产品涉及石墨烯透明导电薄膜材料、储能器件电极材料、复合材料、散热器、生物医药等领域;取得科研成果7项,并转化形成高性能人工石墨膜、石墨

电容式触摸屏、高比表面积石墨烯、石墨烯电缆和石墨烯涂料等多项产品;其与人驻企业(团队)共申请专利123件,占我国获得国外相关专利的1/4,其中68%的发明专利84件、授权专利21件。

张朝晖院长介绍说,研究院的由来特别,最初由引进战略新兴产业回国经验丰富的冯冠平老师带领,看好石墨烯的无限前景,选中第六元素和二维碳素这两支海外回国团队,在地方政府的大力支持下,研究院便应这两家企业而生。主要围绕搭建平台、引进人才、孵化企业和培育产业开展工作,为国内外的石墨烯创新团队找到集聚之地,并把住下游发展的企业尽可能多地汇集到一起。

他说,在孵化培育企业方面,研究院不仅授之于鱼而且授之以渔,降低每一个创新团队的经济成本和人力成本。不单纯是提供厂房,更重要的是提供专业性的细致服务,体现在设备、试验、检测和能力建设等方面,甚至是科技推广。例如,有个石墨烯涂料企业,其研发的新品一直苦于找不到愿意应用生产的企业,但经过研究院当天上午介绍,下午就有企业上门接洽,第二天便表示可以签约合作。此外,研究院还采取类似于创新工厂的作法,跟随团队及项目一段时期,助力其走向市场。

目前,研究院已建成14000平方米的集科研(含百级净化、千级净化、万级净化区域)、办公为一体的综合性研发基地;研发人员40

中国石墨烯产业“梦之队”在崛起



2014年11月12日,常州第六元素材料科技股份有限公司在北京成功进入“新三板”上市,成为国内首家石墨烯上市企业。



2013年2月,诺奖得主康斯坦丁·诺沃肖洛夫在中国国务院发展研究中心,接受江南石墨烯研究院名誉理事长冯冠平赠予由中国制造的首款石墨烯触屏手机。

个百亿规模的特色产业,常州率先开启了石墨烯产业化的大幕,规划宏量制备,力推下游发展应用。

王成斌介绍说,“当政、产、学、研、资等都通络后,我们重点要解决的是‘用’的难题。在产业园中对进驻的企业已精心布局,形成上下游产业链,前面有制造石墨烯材料的企业;如采取氧化还原法生产的第六元素,采取化学气相沉积法的二维碳素;后面是致力于石墨烯应用的企业,涉及航天涂料、石墨烯电容器、显示器件、海水淡化、基因测序等领域。经过5年左右的努力,园区将实现石墨烯销售50亿元,集聚石墨烯相关企业50家,创新创业团队超过50个,引领支撑常州先进碳材料产业的发展。”

他说,为进一步推进产学研协同发展,2013年7月由江南石墨烯研究院、常州二维碳素等骨干企业、和南京大学、东南大学等57家企业、院校联合发起成立了非营利性创新组织——江苏省石墨烯产业技术创新战略联盟,以石墨烯产业创新发展为主题,吸引海内外科研院所、高等院校参与,将把产业链、创新链与服务链的各方资源集聚在一起,大大提升常州石墨烯产业的发展能力。到目前为止,联盟走访会员企业60多家,提炼出一些重大课题,为晨光涂料、柏鹤涂料等企业就石墨烯在导电涂料、耐腐蚀涂料的应用提供产学研对接交流服务30次,专题组织苏州纳米所石墨烯成果、研究院碳材料成果、石墨烯新型纺织材料成果等对接会专项活动20余次,寻找石墨烯产品与产业园相关产业合作应用的突破口,促成研究院与相关企业达成技术服务案例8个,合同金额达600万元。

在常州石墨烯产业发展的进程中,从建设到发展,引进企业及人才等方面起到关键作用的江南石墨烯研究院名誉理事长冯冠平说,当前石墨烯材料的价格虽然偏高,1吨售价约在100万元到300万元(取决于产品类型),而其作为一种可替代硅元素的基础材料应用广泛,随着石墨烯下游开拓能力的提升,应用市场的打开,未来有可能使石墨烯从“黑金子”的价格卖到“白菜价”。

他语重心长地对记者说:“目前在世界上,中国石墨烯的科研发展水准是与世界同步而语的,未来有可能起到领跑作用,现在进入了疯狂创业时期。我已退休,按常理可功成身退,颐享天年,但这对于一个多年从事科研的人来说是令人振奋之事,有责任担当先行实践的推动者。”

不久前,英国著名科学杂志《自然》主编专门致电冯冠平,详细表达了常州在石墨烯方面的科研成果,尔后又发表文章称:对欧盟2011年启动的“石墨烯旗舰计划”的施行表示担忧,因为欧洲虽然发表了很多石墨烯的研究论文,但未来在应用领域及产业化方面的发展中心恐怕在亚洲。

率先开启石墨烯产业化大幕

当石墨烯因诺奖“一夜成名”后,公开信息显示,石墨烯研究已是世界上规模最大的材料科研项目,且市场前景广阔,这种极具开发潜力的新材料一旦量产将成为下一个万亿级产业。目前,美、韩和日本已高度重视,竞相布局,抢占这片“蓝海”的科技和产业制高点。

然而,迄今在国际上石墨烯尚未形成产业化,大规模量产是世界性难题。为打造一